

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Нюстромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 175 (7267)

СРЕДА

25

АВГУСТА

1943 г.

ЦЕНА № 20 КОП.

## Помочь убрать и сохранить урожай с огородов трудящихся

Взблеснула пора массовой уборки овощей и картофеля на индивидуальных и коллективных огородах рабочих и служащих. Труд огородников воздается сторицей. Миллионы тонн продовольствия на зиму даст обильный урожай, зреющий на огородах трудящихся. Дело теперь за его уборкой, а главное за сохранением.

Государство идет навстречу огородникам. Совнарком СССР издал специальное распоряжение, которое в значительной степени облегчает работу трудящихся о сохранении урожая на зиму. Наркомторг СССР разрешено в третьем квартале выдавать трудящимся, имеющим свои посевы капусты, огурцов и помидоров, соль. С 15 сентября по 15 ноября рабочим и служащим разрешено беспрепятственно перевозить в повозках пригородного и местного сообщения овощи со своих огородов в пределах до 50 километров с оплатой стоимости провоза по существующему тарифу. Совнарком СССР обязал совнаркомы союзных и автономных республик, областные и краевые исполкомы организовать в августе, сентябре и октябре на предприятиях местной промышленности и промысловой кооперации ремонт старой тары и производство новых бочек и кадок для продажи их рабочим и служащим, имеющим огороды. Одновременно правительство обязало народных комиссаров промышленных наркоматов дать указания директорам предприятий об организации в целях ширпотреба и подсобных предприятий ОРП'ов производство новых и ремонт старых кадок и бочек. Без ущерба для основного производства должна быть оказана помощь рабочим и служащим, имеющим огороды, в постройке примитивных овощехранилищ (погребов, подвалов).

От своевременной и правильной реализации распоряжения СНК СССР зависит успех завершающего этапа огородной кампании — хранения овощей и картофеля. Пока что в нашем городе распоряжения вышестоящих организаций выполняются крайне неудовлетворительно. Гор-

торг до сих пор не получил соли для выдачи огородникам. Решение горисполкома об изготовлении 2 тысяч бочек и 6 тысяч кадок не выполняется. Очень мало делают промышленные предприятия по оказанию помощи огородникам.

Огородные комиссии профсоюзных организаций также ревниво обязаны заботиться о том, чтобы рабочие и служащие огородники своевременно и без потерь убрали урожай со своих участков и оказали помощь семьям фронтовиков в уборке картофеля и овощей. Часть урожая, в отдельных случаях, можно засушить. Этому надо обучить огородников через агрохимические консультации опытных агрономов. На агрономов возлагается и другая почетная задача — помочь каждому огороднику обеспечить себя на будущий год семенным материалом, научить рабочих и служащих хранить овощи в буртах и земляных ямах. Профсоюзными организациями надо возродить, оправдать в период сева и обработки посевов, агрохимические консультации. Нужно найти инженеров и техников-строителей, мастеров плотников, которые в порядке общественного поручения могли бы дать совет огородникам, как лучше и скорее построить самые простейшие овощехранилища — подполья, погреба, подвалы.

Само собой разумеется, что фабрично-заводскими не должны ограничиваться только эти меры. Они должны принять меры к тому, чтобы извлекать в хозяйствах рабочих и служащих и привнести в порядок тару, которая у них имеется, отремонтировать и использовать все помещения, пригодные для хранения овощей и картофеля в течение зимы.

Помочь убрать и сохранить богатый урожай с огородов трудящихся — почетная задача всех местных советских и партийных организаций, профсоюзов и руководителей предприятий и учреждений. Они должны сделать все, чтобы хорошо взятые весной нынешнего года дело индивидуального и коллективного огородничества было тоже хорошо завершено.

## Ко всем рабочим, работницам, инженерам, техникам и служащим текстильной промышленности области.

### Обращение областного совещания актива текстильщиков

Товарищи текстильщики! Наша доблестная Красная Армия неустанно продвигается вперед, на закат. Она сдвинула и ликвидировала летнее наступление немцев, похоронила их пресловутую легенду о том, будто лето — пора их успехов.

За время летних боев защитники нашей родины освободили старинные русские города Орел, Белгород, Карачев и тысячи населенных пунктов. Победоносные бои на фронтах отечественной войны — результат исполнения первомайского приказа Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. Весь советский народ своим героическим трудом поддерживает нашу родную армию-освободительницу, помогает ей наносить сокрушительные удары по ордам фашистских злобедов.

Мы, текстильщики Ярославской области, с гордостью можем сказать и о своем участии в летних наступательных боях Красной Армии. Вдохновленные первомайским приказом товарища Сталина, мы подняли еще выше знамя социалистического соревнования и преодолели свое длительное отставание. Подвизавшиеся большинство наших фабрик значительно улучшило свою работу: июльский план по выпуску валовой продукции выполнен на 103,8 проц., по суровью — на 108,8 проц. и по готовым тканям — на 113 проц.

Но мы ни на минуту не можем успокаиваться на своих первых успехах. Мы должны помнить, что за нами еще большой долг. В первом полугодии нами недоделано стране и фронту большое количество пряжи и тканей. Надо в кратчайшие сроки покрыть этот долг и выпустить сверхплановую продукцию. В момент решающих боев Красная Армия требует огромного количества боевой техники, инженерного имущества, оборудования. Текстильщики необходимы и для нужд трудового тыла, населения. Наша святая обязанность — удвоить усилия в труде, дать фронту и стране больше текстиля.

- Мы призываем всех текстильщико-в области:
1. Выполнить план второго полугодия к 20 декабря и выпустить сверх плана 1.200 тонн пряжи и 2.800 тысяч метров тканей.
  2. Повысить качество продукции на 3 проц. против плана.
  3. Поднять производительность труда выше плановой на 3 проц. и связать себестоимость продукции не менее чем на 6 проц. против плана.
  4. Добиться выполнения норм выработки каждым рабочим.
  5. За счет лучшего использования сырья сэкономить во втором полугодии 100 тонн льноволокна и 180 тонн хлопка.
  6. Создать годовой запас местного топлива на всех предприятиях и до 1 ноября 1943 года подвести на склады трехмесячный запас дров, торфа и угля.
  7. Своевременно и без потерь убрать урожай с подсобных хозяйств и индивидуальных огородов рабочих и служащих.
  8. Отремонтировать и подготовить к зимним условиям все производственные помещения и жилища рабочих.
  9. Усилить подготовку квалифицированных рабочих в школах ФЗУ и путем индивидуального обучения.

Мы обращаемся ко всем рабочим, работницам, инженерам, техникам и служащим фабрик с призывом еще выше поднять знамя социалистического соревнования. Дадим больше высококачественной продукции фронту! Боевой работой на фабриках ускорим приближение победы над ненавистным врагом!

Да здравствует наша славная советская родина!  
Да здравствует наша могучая Красная Армия!  
Да здравствует гениальный вождь и учитель, Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза, родной и любимый товарищ Сталин!

А. Соловьев.

## 23 августа наши войска, в результате ожесточенных боев, сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом ХАРЬКОВ.

## В Донбассе, в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продолжают вести успешные бои с противником.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 23 августа

23 августа наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом ХАРЬКОВ.

В боях за освобождение города ХАРЬКОВА особо отличились 252 стрелковая дивизия генерал-майора АЙСИМОВА, 84 стрелковая дивизия полковника БУНЯШИНА, 299 стрелковая дивизия генерал-майора ТРАВНИКОВА, 28 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЧУРМАЕВА, 116 стрелковая дивизия генерал-майора МАКАРОВА, 89 гвардейская Белгородская стрелковая дивизия полковника СЕРЮГИНА, 375 стрелковая дивизия полковника ГОВОРУНЕНКО, 15 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ВАСИЛЕНКО, 183 стрелковая дивизия полковника ВАСИЛЕВСКОГО и 93 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ТИХОМИРОВА.

В Донбассе, в районе южнее ИЗЮМА и юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска продолжают вести успешные бои с противником. Юго-западнее ВОРОШИЛОВГРАДА наши войска за время трехдневных боев продвинулись вперед на 38—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию ДОНЕЦКО-АМВРОСИЕВКА.

В течение 22 августа нашими войсками на всех фронтах подбито и уничтожено 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 134 самолета противника.

до 200 автомашин с войсками и грузами противника.

Юго-западнее Слав-Деманьск наши штурмовые отряды вели бои местного значения. На одном участке противник предпринял несколько атак. Советские подразделения отбили вражеские атаки и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. Завтрачены у противника 2 орудия и 58 пулеметов.

В течение дня в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии уничтожено 24 немецких самолета.

Против партизанского отряда действующего в одном из районов Каменец-Подольской области, немцы направили крупную карательную экспедицию. В течение нескольких дней советские патриоты отбивали ожесточенные атаки гитлеровцев и уничтожили до 400 солдат и офицеров противника. Несколько партизанских отрядов Черниговской области с 8 по 12 августа пустили под откос 4 немецких воинских эшелона с техникой и боеприпасами.

Жители освобожденного от немецких захватчиков села Хвостовичи, Орловской области. — А. Новиков, М. Свиридов и М. Новикова рассказывают: «Знаем Хвостовичи в октябре 1941 года, немцы устроили повальные грабежи. Солдаты ходили из дома в дом, собирали хлеб, скот и ценные вещи. После регистрации населения коменданты выдавали каждому жителю повозку с помещом для воженина на левой руке. Задержанных на улице без уважительных причин немцы избивали и арестовывали. Немецко-фашистские палачи сгоняли в Хвостовичи женщин, детей, стариков со окрестных деревень и здесь их пытали и казнили. В центре села у молочного завода немцы построили выселенку, в которой в разное время повесили более 150 мирных советских граждан. По приказу немецкого коменданта обер-лейтенанта Гофмана гитлеровцы расстреляли группу женщин в лесу у Фроловского болыаща. Дочей этих женщин извезли в Славянск, Краснотуркменский и расстреляли из автоматов. Немецкие работницы угнали из Хвостовичи и ближайших деревень свыше 500 человек на немецкую квартиру. Перед отступлением немцы сожгли все дома, взорвали школу, мельницу, лесозавод, больницу и дом пионеров.»

Жители наступление. Противник оказывал ожесточенное сопротивление и неоднократно переходил в контратаки. Наши войска, сломив сопротивление немцев, заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевск. Противник понес большие потери. Только частями Н-ского соединения уничтожено более 1.500 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 15 танков противника. Взято более 100 пленных.

Наши летчики в воздушных боях сбили 17 немецких самолетов.

Южнее Изюма наши войска вели успешные бои, в результате которых захватили позиции, имеющие важное значение. Противник пытался восстановить положение, предпринял восемь контратак, неоднократно переходивших в рукопашные схватки. К исходу дня все контратаки немцев отбиты. В результате боя уничтожено свыше 2.000 гитлеровцев, подбито и сожжено 28 немецких танков и 4 самоходных орудия.

Наша авиация наносила удары по войскам и тылам противника. В результате бомбардировки немецких воинских эшелонов на станциях Славянск, Краснотуркменский возникло более 70 очагов пожаров и произошло много взрывов. Наши летчики уничтожили и повредили несколько десятков танков, взорвали 9 складов боеприпасов, разбили

Сегодня наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом Харьков. Советские дивизии ворвались в Харьков с запада, с севера и востока. Завязались ожесточенные уличные бои. Наши штурмовые отряды выбивали немцев из укрепленных домов и оборонительных сооружений. Сегодня днем советские войска разгромили немецкий гарнизон, оборонявший Харьков, и полностью овладели городом. Противник понес огромные потери и отступает под ударами наших войск. Захвачено много трофеев.

Завтра Харьков наши войска продолжат вести бои с крупными силами немецкой пехоты и танков. Советские бойцы отбили все контратаки противника и истребили до 2.000 вражеских солдат и офицеров, подбили и сожгли не менее 40 немецких танков. На другом участке бойцы Н-ского соединения, преодолев сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли 15 населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено не менее двух батальонов немецкой пехоты. Захвачены у противника 25 орудий, 32 миномета, 163 пулемета и другие трофеи.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 18 самолетов противника. Кроме того, огнем зенитной артиллерии сбито 11 немецких самолетов.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, наши войска продол-

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

### ИЗ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ

#### I. Песня о снайпере.

Меня попросили написать песню о снайпере Адробекове. Я взял разрешение и пошел в стрелковую роту, в которой служил Адробеков. Мы идем по глубокой чисто выметенной тропке. Адробеков шуршит на тонкое летнее солнце, улыбается и говорит:

— Хорошее солнце, совсем как в Узбекистане. Метрах в пятистах от нас разорванная деревня. В ней сидят, закопавшись в землю, немцы. Над траншеями тихо поет жаворонок. Вдур Адробеков остановился. В деревню по густой траве полз немцы в наваленной колоде. В бингольд видно — фронт держит в зубах котелью, опасно поглядывает в нашу сторону и потихоньку переползает к колоде.

— Убей его, — говорю я Адробекову.

Адробеков присел к винтовке. Он и винтовка с оптическим прибором — одно целое. Он целится в немца всем своим существом, плавно нажимает спусковой крючок и нам видно: немец вдруг приподнялся, судорожно схватился за кусты и рухнул на землю.

— Ура, Адробеков, — говорю я, — одним немцем стало меньше.

Позже наши разведчики принесли приказы, ватны у убитого, о присвоении ефрейторского звания. Новоиспеченный ефрейтор прожил всего один день.

Вечером я вернулся к себе и написал песню об отважном снайпере Адробекове.

#### II. Случай с „Книгой“

На наблюдательном пункте радист долго и умоляюще вымывал: «Книга, книга, я — павла, я — павла, даю в настройку: раз, два, три, четыре, пять. Книга, я — павла, прием, прием.»

#### Вперед за траншеями гремел бой. Гром артиллерии и пулеметно-оружейный огонь — все слышало в один не прекращающийся ни на минуту гул. С раницей за плечами вслед за наступающей ротой шел со своим помощником Коля Фоминих. Неожиданно был ранен помощник и вышол из строя ранца, пробитая пулей. Фоминих быстро перевязал рану товарищу, залпал в густую зеленую рожь и стал разбирать ранца.

Крутом рвался мина, свистели пули, но Фоминих с профессиональным спокойствием занимался ремонтом.

Через несколько минут на наблюдательном пункте мы услышали: «Павла, я — книга, даю настройку...»

Фоминих докладывал обстановку. Связь с ротой была восстановлена.

#### III. В землянке

За два фронтных года мы научились жить культурно во всех условиях. Наши землянки стали чистыми, уютными, светлыми.

Мы сидим за небольшим столиком, на котором стоят свежие лесные цветы. Сегодня — двадцатилетие одного из наших товарищей. Радостно поет гитарка:

«Ну-ка, товарищи, Грядем застойную, Выпьем бокалы с вином, Выпьем за Родину, Выпьем за Сталина, Выпьем и снова нальем».

Двадцатилетие — большое дело. За сорок два года войны, бои, походы, ранения. Радостно встретить двадцатилетие в кругу боевых товарищей по взводу.

Мы выходим из землянки. Солнце уходит за синий лес, дымные облака пронизаны по края золотом. И хочется тихо сказать: Родина, Родина...

Евг. Осетров. Действующая Армия.

#### ПРИКАЗ ВЫПОЛНЕН

ЮГО-ВОСТОЧНЕЕ ХАРЬКОВА. 23 августа. (Спец. корр. ТАСС). Местность, на которой предостало действовать батальону старшего лейтенанта Сапунова, благоприятствовала обороне противника. Лесистая, сильно заросшая оврагами возвышенность была трудно проходима. Лесные завалы, противотанковые рвы, мины, поля, проводящие заграждения, многослойный огонь, казалося, сделали подготовку к немецким повстанцам совершенно невозможной.

А приказ гласил ясно: атаковать и захватить укрепленные позиции немцев.

Батальон, готовый к схватке, ждал назначенного срока. Офицеры и политработники в последний раз перед боем перепроверили от одной группы бойцов к другой, еще раз разъяснили задачу, проверяли готовность каждого.

Воздух разорвали залпы нашей артиллерии. Вслед за огненным валом батальон поднялся в атаку. Но вот прорывающегося — минное поле. Держаться саперов — значит замедлить темп атаки, дать врагу передышку. Заместитель командира батальона по политчасти офицер Калдов решает обойти без саперов. Поле было расчищено от мины самими бойцами, и батальон двинулся дальше.

Путь преграждали лесные завалы, опутанные проволокой. Вперед выдвинулись смельчаки и руками расчистили завалы. Мощное „ура“ немцам далеко не по лезу. Вот бойцы уже у первых вражеских траншей, но мощней огонь гитлеровцев закрывает последние метры земли. Офицер Васюта с 18 храбрыми ребятами пробивается в тыл врага. 19 воинов пробрался на роту немцев и частью перебил ее, частью обратил в бегство. Группа храбрцев расчистила путь батальону. Бойцы захватили немецкие траншеи и закреплялись в них.

Боевой приказ командованию батальона выполнен с честью.

